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漫话小行星

【课内四基达标】

一、解释下列词语，并给加点的字注音。

孜孜不倦(    )： __________________________________________________

杳无音讯(    )： __________________________________________________

雨后春笋(    )： __________________________________________________

悬而未决(    )： __________________________________________________

二、语段阅读。

(一)

晴朗的夜空，群星灿烂，绘成了一幅星星世界的图画。在这充满魅力的星空中，围绕太阳运转的，除了人们熟悉的九大行星外，还有为数众多的小行星。它们中的绝大多数都是在火星和木星轨道之间。

1.从表达方式看，第一句话是__________。

2.你知道九大行星的名称吗?请一一指出。

____________________________________________________________________

3.从全文看，选文在文中的作用是_____________________________________。

 

(二)

①在星空中，小行星的位置在不断地变动着，在茫茫星海中要想把它们找出来，可不是一件容易的事。②这要经过多少个不眠之夜的观测、检验和繁复的计算。③正因为如此，尽管好些天文学家一直孜孜不倦地寻找第5号小行星，可是一直是杳无音讯。④直到1845年，第5号小行星才由一位业余天文爱好者在无意之中发现。⑤此后，由于星表、星图等这类观测所不可缺少的工具更加完备，使用了更强有力的望远镜等，小行星才不断地被发现，到1891年，通过目视观测共发现了322颗。⑥以后随着照相方法在天文观测中得到应用，人们找到的小行星日益增多，每年总有好几十颗被编号和命名。⑦最近这些年，小行星如雨后春笋，每个月都有数十或上百颗小行星被证实，并获得永久编号。⑧目前，已编号的小行星超过8000颗。

1.选段第②句中“这”指的是___________________________________________。

2.选段第⑤句中“此后”在文中具体指___________________________________。

3.1801年—1845年，44年间人们只发现5颗小行星，而此后的46年间却有322颗小行星被发现，差距如此大的原因是___________________________________________。

4.选段主要的说明方法__________________，举例：_______________________。

5.概括文段的内容：___________________________________________________。

【能力素质提高】

远来的和尚……

冰  心

我叫钱清，他叫钱宓，我们是30多年前在美国认识的。

如今他就坐在我的对面，一身笔挺的藏青色西装，皮鞋擦得锃亮，却戴着一条黄色绣着金龙的缎子领带，似乎显得俗气，这就是钱宓。他也许看着我这一身褪了色的蓝布中山装觉得寒伧呢。

我是40年代末期在国内一所名牌大学里得了生物学的学士学位，又得了美国东部一所名牌大学的奖学金去进修的。因为成绩还不错，得到了系主任威尔逊博士的欣赏，我跟他写了硕士和博士论文。得到博士学位后，他又留我在系里当了他的助手。

也就在这时，我认识了我的妻子艾帼，她是台湾人，可是对于大陆祖国的一切，十分向往。她学的也是生物，和我接触很多，又知道我是从北京来的，总是追着我问关于北京的名胜古迹，说是“要能回去看一看多好”!她还说：她的名字本来叫“帼英”，因为热爱祖国，自己把“英”字去掉了，因为“艾帼”叫上去就是“爱国”。那时台湾和大陆还绝对不能来往，我本来就从心里喜欢她，就和她开玩笑说：“除非你和我结婚，我就能把你带回去。”她红着脸打了我胳臂一下，她一向很拘谨，这种表示是她从来没有过的。我就大着胆子，拉着她的手说：“你如和我结婚，回到大陆，就不能回台湾去了。”她还是红着脸，低下头去说：“我台湾家里，上有兄姐，下有弟妹，我的父母是不会太想我的。”就这样，我们在美国结了婚，一年后我们有了一对双胞胎女儿，一个叫“纪中”，一个叫“念华”，也是艾帼给她们起的名字。

也就是这时，钱宓从国内来了，他是自费留学的，也想学生物，知道系里有中国老师，便来找我，拉起同胞的关系来，亲热得了不得!但是他的英文程度很差，我就推荐一个急于找工作的女生，帮他补习。这个女生叫琳达(她的母亲是个黑人，她长得却完全是白种人的样子，白皮肤，蓝眼睛，一头浅黄的卷发，因为她从来没有见过父亲，也不知道他的姓名，她便姓了母亲的姓)。钱宓和她不久就恋爱上了，钱宓家里大概很有钱，因为我们看见琳达戴上了一只很大的钻石戒指。(他们结婚后，钱宓还花了一大笔钱，把琳达的母亲送到芝加哥她的兄弟处去，因为他怕朋友看见他有个黑人的“丈母娘”。)

钱宓结婚后，两年中间也生了两个女儿，一个叫琳达，一个叫露西，她们常到我们家来玩。我们在家里都说中国话，琳达和露西都听不懂，因为他们的父亲，从来不教他们说中国话，哪怕是简单的一两个字!但是纪中和念华上的都是美国小学，她们可以用英语交谈。

在美国的几十年，匆匆过去了，在威尔逊博士的苦留和祖国母亲的敦促下，我还是选择了回国的道路。这时钱宓又来找我，问我能不能在我任教的这所大学里替他找个位置，他笑着说：“我听他们都亲昵地叫你‘钱’、‘钱’的，也许他们会让我这个姓‘钱’的顶了你的缺。”

我腻烦地看了他一眼，说：“你自己同威尔逊主任说说看。”我们一家就忙着收拾回国了。

这都是许多年前的事了。这20年来他回国来了好几次，在蒋介石未死之前，他要回大陆一次，也必到台湾一次，也都说是探亲专访，也想法到各大学去演讲。蒋介石死后，他就不去台湾了，专跑大陆。据我在美国的中国朋友信中说，他自称是国内大学请他回去讲学的。他每次回来总要通过外事部门以美籍华人教授的身份请见政府领导，于是报纸和电视上，也有政府领导接见他的短短报道和镜头……

他对我倒是很殷勤的，这时正问着我们的近况，我说：“我还是教我的书，艾帼在生物试验室里当个副教授。纪中是个北师大的毕业生，现在正教着中学。念华是医科大学毕业了，正在大学的附属医院里实习。”同时我也问他，他笑说：“琳达是个地道的美国式的贤妻良母，我的两个女儿都和美国人结了婚，对方都是商业界人士，至于他们做什么买卖，我也没有细问，反正她们都过得不错，因为她们都不必出去工作。”

艾帼把整治好的茶点端了出来，放在茶几上，我们正要开始吃茶，外面的汽车喇叭响了，钱宓赶紧扔下茶巾，站了起来说：“对不起，我要去受领导的接见了……你见过这几位领导没有?”

我也笑着站起来，说：“我一个普通的教授会有被召见的荣幸?只不过在开政协会议的时候，在台下静听他们的报告……”钱宓也不知听见没有，脚步早已跨出了门外。

我们把他送上了车，艾帼关上了院门，回头撇着嘴对我笑说，“这真是远来的和尚好念经!” 

988年4月28日晨
1.第1、2自然段运用了________描写，采用了________的手法，这样写的作用是__________________________________________________________________________。

2.第4自然段主要写了__________，其中突出表现了_________________对祖国大陆的_________________________________，这通过________________等方面可以得到佐证。

3.文章的中间部分侧重写了钱宓的_________________等有关情况，由此可以看出，他的为人的特点是_________________，作者是带着_____________的情调和笔调来写他的。

4.文章的后半部分，侧重写了钱宓的___________________，采用的笔法是__________________，同时也写了“我”家的____________________________________。

5.第8自然段与第9自然段之间的距离较大，这实际上是__________的一种方式，这种方式叫______________，其作用是____________________________________________。

6.文末重点写了_____________的一件事，作者这样安排的用意是____________________，艾帼的话产生的意义是__________________________________。

【渗透拓展创新】

阅读下面语段，根据要求回答问题。

许多红色的星星很大很大，有的可以装得下80万个太阳。这些星星是由非常稀薄的气体状态的物质组成的。最稀薄的，密度只有地球上空气的几万分之一，比我们用抽气机造成的“真空”还要稀薄得多。

也有一些恒星非常小，有的比地球还小。可是这种星星的物质，密度特别大，火柴头那么大的一点点就抵得上十多个成年人的重量。用白金造成同样大的一个球，重量才抵得上它的二百万分之一。人到了这种星星上面休想站得起来，因为它的引力是这样大，人的骨骼早就被自己的体重压碎了。这样的小星星发出强烈的眩目的白光，它的表面温度高达摄氏三万度到五万度。

还有数量众多的中等的恒星，这些恒星像太阳一样，体积不太大，密度不太小(太阳的密度是水的1.4倍)，表面温度也不十分高，只有几千度。

恒星有各种各样的，但是全都是灼热的庞大的气体球，全都是发光发热的。
1.从语言角度看，本语段属于__________________。(平实说明  生动说明)

2.本语段说明的大小形态的恒星，它们的共同特点是什么?

____________________________________________________________________

 

3.本语段详细地说明了恒星特点的目的是什么?

____________________________________________________________________

4.本语段的结构层次可以归纳为(    )

A.先总说后分说                    B.总说分说总说

C.并列地一部分一部分说明          D.先分说后总说

5.本语段主要运用的说明方法有哪些?

____________________________________________________________________

6.“表面温度也不十分高”的“十分”能不能去掉?为什么?

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

7.结合段内容及地理知识，给恒星下个定义。

____________________________________________________________________

【中考真题演练】

信息时代的到来，特别是多媒体技术的普遍使用，使需要保存和传送的信息量大幅度增加。①因为多媒体技术就是用计算机处理图、文、声、像等多种媒体上承载的信息。②而声音，特别是图像上承载的信息量，往往要比文字承载的信息量多出百倍以上。这就使现有的通信线路难以满足传送如此巨大信息量的要求

信息超高速公路的目标是要建立遍布全国的光纤通信网，其末端将伸入每个家庭。③它的传送能力可达到每秒10亿比特以上，比目前已经实用化的高速数字网络还要快1000倍到10000倍。用它可以同时传送160个以上频道的彩电节目，所以它对多媒体时代的提前到来将起重大作用。
1.下列表述符合画线的句①的意思的一项是(    )

A.多媒体技术是信息。

B.多媒体技术是媒体。

C.多媒体技术是用计算机承载信息。

D.多媒体技术是用计算机处理信息。

2.对画线的句②的意思理解正确的一项是(    )

A.声音承载的信息量，往往比文字承载的信息量要多出百倍以上。

B.图像上承载的信息量，往往比声音承载的信息量要多出百倍以上。

C.声音承载的图像，往往比文字承载的图像要多出百倍以上。

D.图像上承载的声音，往往比文字承载的声音要多出百倍以上。

3.画线的句③所用的说明方法有：__________、__________。

4.“快1000倍到10000倍”一句中的“到”能否换成“或”?为什么?

____________________________________________________________________

5.简要概括第二段的内容。

____________________________________________________________________

【课内四基达标】

一、略

二、(一)1.描写  2.略  3.①引出说明对象  ②总体上说明小行星的大致位置  ③引发作者的阅读兴趣

(二)

1.“这”指在“茫茫星海中要想把它们找出来”。  

2.指1845年，第5号小行星发现后。  

3.①星表、星图等观测所不可缺少的工具更加完备。②使用了更强有力的望远镜等。③照相方法在天文观测中得到应用。(或：各种先进技术应用到找小行星上)  

4.列数字，例“目前，已编号的小行星超过8000颗”。  

5.在天文学家的不断努力下，对小行星的观测取得了辉煌成就。

【能力素质提高】

1.外貌  对比  突出了钱宓的衣着特点，奠定了对比的基调  

2.“我”成家的情况  艾帼  热爱和向往  艾帼名字的变化和为女儿取名  

3.学习、婚事、女儿、工作  浅溥、轻浮、媚外、攀附  轻蔑和鄙视  

4.往返于大陆讲学的情况  概括介绍  近况  

5.段落层次显露  退行留空式  留下大的空间，给人印象深  

6.来车接钱宓  揭露了崇洋媚外的社会病态  点明题目，揭示主题，总收全文。

【渗透拓展创新】

1.平实说明  2.灼热、庞大的气体球和发光发热  3.说明宇宙的物质性  4.D  5.分类别  作比较  列数字  6.不能去掉。“不十分高”有比较高的意思，去掉“十分”变成“不高”，与原意不符。这正是说明文语言的准确性的体现。  7.略

【中考真题演练】

1.D  2.A  3.列数字、作比较  4.不能。因为：①用“到”表示从“1000倍”到10000倍”之间的任何一种情况；②改成“或”，只表示“1000倍”与“10000倍”两种情况中的一种情况，这与实际情况不符。  5.光纤通信网的作用
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